2015年12月12日 星期六编辑 王贤松 | 组版 胡燕舞 | 校对 刘洁

抵御寒冬"风险"如何对症下"保"?



□东方

冬季的雨雪天气会为人们的生活、出行带来不便。如何"对症"投保,才能将寒冬高发的风险及可能遭遇的损失降到最低呢?

入冬后天气逐渐转冷,中央气象台连续发布暴雪蓝色预警,中东部、华北大部、东北东南部等地区开启"雨雪模式",为人们的生活及出行带来了一定的不便。该如何对症下"保",通过保险保障计划将严冬高发的风险及可能遭遇的损失降到最低呢?

取暖买份家财险

冬季气候严寒,有供暖的家庭会因压力的原因面临较高的管道破损风险,而部分安装太阳能热水器的家庭也面临着低温引发室外管道爆裂的潜在风险。另一方面,南方非供暖家庭的大功率空调、电暖器使用频率的增加,也容易引发高电压负荷导致的电线自燃。

一旦冬季出现上述损失,都会给家中财产甚至周围邻居带来一定的经济财产损失。保险专家建议,家庭财产保险对于房屋和室内财产在遭受火灾、自然灾害等风险后导致的财产损失均在保障范围内,此外对于年末高发的盗窃等发生的财产损失,不少家财险也会赔偿。目前,不少保险网销平台推出了一些针对性的家财险,如水管破裂或者家用电器安全保险。无论想保障某个单一风险或是较为全面的保障家财安全,都可以按需组合找到较为合适的选择。一般而言,家财险的价格较为亲民,较为全面的整年保障也不过百元,消费者不妨花钱买个放心。

出游买份延误险

年末是传统的出游高峰,然而一旦遇到恶劣的雨雪天气,各种延误损失也容易令人发狂。特别是对于搭乘飞机出游的人群来说,冬季下雪延误航班那是常有的事,而适时购买一份航空延误险就可以在飞机延误后向保险公司申请赔偿。特别是微信延误险推出后,延误险的投保便捷度及理赔流程都已大大优化。在北京、上海、广州、深圳四地机场的登机口,微信用户只需打开手机蓝牙功能,使用微信"摇一摇",即可现场购买延误险,并通过微信红包获得自动赔付。

除了航班延误,年末担心因气候变化导致旅行受阻或延误的消费者也可以通过相关保险转嫁损失。据了解,目前已有不少保险公司推出专门针对旅程受阻、变更或延误推出的险种。其中,旅行变更险是指旅行前或旅行期间,因被保险人交更直接,可获赔已预付住院、恶劣天气、但实际未使用且不可退还的旅行费用,如住宿费、门票和机票等。而旅行延误险则指明的原因,连续延误至保险单所载明的时间,则可获得赔偿。而常见的出险原因包括恶劣天气、自然灾害和航空管制等。两者之间的区别在于,一个是对被保险人实际的

费用支出进行弥补,一个是对被保险人浪费的时间给予经济补偿。

滑雪买份户外险

冬季是户外旅行的旺季,如滑雪、滑冰等不少项目也都是这个季节特有的。但不少冬季运动同时也是意外较为高发的高危运动。因此,在享受雪上运动娱乐带来乐趣的同时,也要未雨绸缪做好相关的意外保障。考虑到部分旅行意外险都将滑雪运动作为高危运动设为免责条款,因此普通的旅游意外险在此时就很有可能会失效。

资深保险人士建议,不同的意外险产品对免赔的风险活动都有不同规定。对于喜欢冬季滑雪运动,或计划参加潜水、蹦极、跳伞等高风险运动的旅行者,可按照保单或致电保险公司进行查询,如自身所投保险不包含相关保障,可附加投保户外运动险,即承保高危运动发生的意外事故的保险。"否则就等于留下了风险敞口,一旦发生事故,再高保额的产品都没有用。"

开车买足三者险

雪景美则美矣,但在享受美景的同时, 也意味着要忍受拥堵的交通以及高发的事故。有统计数据显示,在冰雪天气中,发生 交通意外事故的概率也比平常高出许多, 车险的报案率也要较平日上升20%以上。

考虑到不少车主为节省保费,通常只买交强险。而交强险对于死亡伤残赔偿限额为11万元人民币,医疗费用赔偿限额为1万元人民币,财产损失赔偿限额仅为2000元人民币。保险专家建议,在冬季开车不能只买交强险,一般建议购买"机动车车辆损失保险"、"机动车第三者责任保险"、"车上人员责任险"以及相应的不计免赔率附加保险,特别是第三责任险要买足,一旦出现交通意外致使第三者遭受人身伤亡或财产损失,充足的保额可以避免许多不必要的纠纷和财产损失。

另外,冬季的极端气候也容易导致车主的爱车出现包含原,一些保险公司的车险包救管,一些保险公司的紧急救障事服务,车主一旦遭遇故障可向保险公司提出申请要求援服务。不过对于紧急救援服务各家保险公司服务范围和服务,怕出现最新有质不同,怕出现,最好有提都有所不同,怕出现前最好有低险公司的工作人员了解清

堵车险1天最高可补20元

互联网改写保险业

手机应用"OK车险"日前推出了一款类保险的服务产品"堵车OK",打着"堵车不堵心"的广告,1块钱就可以购买堵车补贴,堵车超过5分钟即可获得赔偿。

1天最高可补20元

手机下载并注册"OK 车险"APP,授权"允许始终监测驾驶行为数据",在首页点选"堵车OK"即可购买该产品。利用"手机车联网"技术,OK 车险会自动侦测和判断用户的堵车行为,并自动推送补贴。"体验版"售价为1元,购买次日有效;用户还可购买7天有效的版本,推广售价为2元。每个用户只可以同时购买一份,失效后可重复购买。该产品没有区域限制,覆盖全国。

"你敢堵,我敢赔。"OK车险表示,如果用户在一次驾驶行程中,连续5分钟时速低于20公里,则判断为一次堵车。当日行程自动上传之后,即可获得5元补贴加油券。一日内多次行程有堵车的,补贴可累加至20元。

堵车一动不动超过5分钟会有补贴吗?OK车险表示,"堵车OK" 是为了补贴用户在堵车环境下因低速行驶造成的不必要油耗,"在堵得 完全不能行驶的情况下,建议您关闭发动机,避免不必要的油耗和环境 污染。"

恶意堵车骗赔难控制?

当下堵车是件"奢侈事儿"。我们计算了一下,以每百公里消耗8升左右燃油的车辆为例,堵车时能耗相应增加了33%,堵车3分钟就相当于汽车行驶1公里的油耗,那么每分钟堵车产生的油耗为0.027升,约0.17元。

高德地图调查报告显示,在北京,高峰时段出行平均每小时就有30分钟在堵车,油耗为5.1元。按每天上下班高峰期两次出行来计算,因为堵车多付出的汽油钱就是10.2元,每月多付出300多元。"以用户负票基本,注款。中民被工作以提供上户额户投充问题,但

"从用户角度来看,这款产品虽然不能从根本上解决堵车问题,但 补贴了用户在堵车时的油费消耗,期望达到"堵车不堵心"的类保险功效。"上海保橙网络科技CEO、OK车险项目负责人齐石表示。

"就算前面没有别的车,我连续5分钟开时速低于20公里,给不给补贴?""不是驾驶员,而是乘客,或者坐公交车骗补贴,怎么办?"不少车主表示质疑。

对此, 齐石表示, 在技术上, OK 车险有一些算法可以区分驾驶员和乘客; 在经济上, 堵车 OK 采用补贴加油券的方式, 而不是直接补贴现金, 而且油价补贴有上限, 这样就降低了恶意堵车的动机和概率。

业内人士认为,虽然不是真正的保险产品,这款保险以赚眼球为主,控制道德风险和逆向选择的难度还是比较大。

互联网"改写"保险业

在对外经贸大学保险学院教授王国军看来,堵车险这个险种实际是有必要的,堵车会耽误事儿,就会造成损失,符合保险原理;堵车险也有操作的可能性,数据可以算出某一时段、某一道路上堵车的概率,从技术上讲也没有问题。

"堵车险是小类险种,小公司创新能力比较强,不受传统保险的约束;而大型保险公司一般不会去做这种小险种。堵车OK是一款类保险产品,对保险公司是个借鉴。"王国军认为。

今年3月,OK车险曾推出过引起不小轰动的"贴条险",用户花1元钱的"保费"就能换来100元的贴条补贴,但随后因存在鼓励违法停车的嫌疑,配合监管一度下架。有人提出质疑:OK车险"这次会不会又是个噱头,砸钱拉用户"?在业内人士看来,不可否认的是,"堵车险"、"加班险"等个性化险种是互联网冲击保险业的开端,互联网将在渠道、产品、行业等角度"改写"保险业。

